

太原市道德模范史骥

勇救落水儿童 彰显师者大爱

“听到史老师见义勇为的事迹，我们全校老师都很激动，史老师用实际行动给我们上了一堂最生动、最难忘的思政课。”11月7日上午，面对同事的称赞，太原市杏花岭区后小河小学校体育老师史骥谦虚地

说：“谢谢大家的肯定！对我来说，这真的是一件微不足道的小事，我相信不管什

么人遇到这种紧急情况，都会义无反顾地去做。”

时间回溯到2022年4月的一个刚下过雨的午后，太阳刚从云层中露出半边笑脸。史骥带着儿子来到龙潭公园，享受难得的闲暇时光。疫情稍缓，公园里的人寥寥无几。湖边的平台处有一对母子，孩子10岁左右，胆子却很大。孩子没有抓铁链，只是抱着固定铁链的圆柱，探着身子一直在尝试捕捞远处的小鱼。由于刚下过雨，

水已经基本和岸边齐平，比之前深了足有半米。担心孩子有危险，史骥几次上前劝说，都没有引起孩子母亲的注意。对方只是轻描淡写地劝阻孩子，“听叔叔的话，离水边远一点”，便继续低头看起了手机。

见多次劝说无效，史骥便不再留意，转身就回到儿子身边。可是，没想到刚离开，身后就传来了“扑通”一声。

再转头看时，那个孩子已经头朝下栽进水里，瞬间没了踪影。危急时刻，史骥没有任何犹豫，径直把手机抛给站在一边的儿子，穿着衣服就跳入湖中。湖水冰冷刺骨，孩子像抓住救命稻草一样使劲拉着史骥往下沉，他只有竭尽全力往回游，紧要关头，史骥一把抓住了护栏上的铁链。这时，旁边也跑过来两个男人，在他们的帮助下，落水的孩子得救了。

突然发生这一幕，孩子母亲已经完全被吓得呆住了。“天冷，孩子全身湿透了，赶紧给孩子裹住，快点回家吧。”看到孩子没啥大碍后，同样也是全身湿透的史骥转身默默地离开了现场……

事发当时，有市民拍下了救人的视频，之后这段视频在网络上传播开来，引起了关注，网友们纷纷为他点赞。谈及于此，史骥表示，“当时并没想那么多，就想先把孩子救起来。晚一秒，孩子就可能多一分危险。作为一名教师，保护孩子是我的职业本能，如果当时没能及时下去救人，将会成为我一辈子的愧疚。”

“爸爸，当时你不害怕吗？”回到家中，看着狼狈不堪的父亲，孩子轻声问。

“怕啊，但当时岸边的人实在太少，如果爸爸不伸以援手，一条鲜活的生命就可

能消逝，不能不管啊。”摸摸孩子的头，史骥说道。

在平凡之中彰显伟大，在危难之际方显情深。面对突发险情时，史骥临危不惧、挺身而出，勇救落水儿童的壮举，不仅向社会传播了正能量，同时展现了新时代青年教师的担当与风采，体现了一名人民教师的高尚师德。

源于史骥良好的职业素养和高尚的道德情操，在2023年太原市道德模范评选过程中，他光荣入选见义勇为类道德模范。获悉他上榜，同事们纷纷表达敬意。

记者 张慧



千里书信手拉手 民族团结一家亲

本报讯（记者 王丹 通讯员 田晋）“你好，常常在书本上了了解到你的家乡，不知你是否听说过我的家乡——山西太原……”连日来，小店区黄陵小学的同学们将写好的信和制作的小礼物装入信笺，一封封满载心意的信跨越千山万水，“飞往”四川省阿坝州红原县邛溪镇城关小学。近日，黄陵小学少先队员与四川藏区少先队员开展“书信手拉手”活动，促进两地文化交流与融合，增进民族团结。

此次黄陵小学组织了部分学生代表，给城关小学的同学们书写了一封有特殊意义的“交友信”。孩子们在信中介绍自己的学习生活、家乡的风土人情和梦想愿望等，表达

对少数民族儿童的关心和祝福，增进民族之间的了解与沟通，培养孩子们的多元化思维和全球化视野。

“我为藏族小朋友介绍了我的学校，还推荐了《中国民间故事》这本有意思的书，它讲述了我国古代劳动人民的故事，希望藏族小朋友阅读后，多了解我们国家过去的故事，也期待能尽快收到他们的回信，听一听关于少数民族的故事。”五年一班的陈玉洁说。

四年二班的张梦涵说：“我为藏族小朋友介绍了我的家乡山西，这里有大同云冈石窟、太原古县城等很多好玩的名胜古迹，还有好吃的刀削面和老陈醋，希望他们有机会能来看一看。”

六年四班的桑雨轩在信中介绍了山西的历史、五年五班的冀欣悦邀请藏族小朋友来山西品尝特色美食过油肉……其实早在2021年，两校学生就开展过书信联谊活动，以此培养少年儿童树立正确的祖国观、民族观，进一步铸牢中华民族共同体意识，积极培育和践行社会主义核心价值观。

黄陵小学教师表示，这种跨民族的友好交流对于孩子们的成长具有深远影响，希望孩子们能在这样的交流中，学会欣赏和理解不同的文化。

民族团结进步



首届“锦绣杯”青少年篮球赛落幕

五一路小学篮球队夺冠

本报讯（记者 张晓丽）由市政府、省体育局主办的全国篮球城市——太原市（省城）第一届“锦绣杯”青少年篮球赛落下帷幕，五一路小学男子篮球队在教练范涛、马星遥、赵海鑫的带领下，秉承着“智勇果敢 永不言败”的五一篮球精神，摘得小学组桂冠。

比赛中，五一路小学篮球队员用自信与勇气，不断挑战自我，享受比赛乐趣。据了解，五一路小学是山西省篮球传统项目名校，自1968年组队以来战绩突出，培养了许多优秀篮球运动员，“我们是冠军”校园篮球活动是该校特色。

本次赛事吸引了全市范围内各学校的积极报名、踊跃参加，共计近千名选手参赛，活动对进一步推动我市篮球运动的蓬勃开展，在全市



全国篮球城市·太原市（省城）第一届“锦绣杯”

青少年篮球赛

营造良好的篮球运动氛围，持续深化体教融合，促进青少年健康成长具有积极的作用。



心系残疾老人 “格格”陪同就医

本报讯（记者 魏薇）“闺女，真是太感谢你了。”11月8日，万柏林区小井峪社区居民李奶奶握着社区网格员魏婧的手不放，一个劲地道谢。

原来，一周前，魏婧到残疾老人李奶奶家中入户走访。聊天中，李奶奶说起自己的假牙有些松动，吃饭都不香了，自己腿脚不便，最近孩

子们都特别忙，老人也没跟家人提看牙的事。“奶奶，我带你去看牙行不行？说不定一下就能弄好。”看到老人喝水时假牙都会掉，魏婧征得李奶奶的同意，带老人坐上轮椅到附近的牙科诊所看牙。

医生检查发现，李奶奶的假牙是因为佩戴久了出现的正常松动，不需要重新验配，调整一下就行。

经过医生调整，李奶奶终于不用再为假牙的事犯愁。

8日，魏婧再次入户时，李奶奶拉着她有说不完的话，一再表示：“每次有麻烦都是你们来帮忙，你们就是我的亲人。”

践行社会主义核心价值观

为进一步提高辖区儿童消防安全意识，通过“教育一个孩子、带动一个家庭、覆盖整个社会”，全面提升全民消防安全素质，11月8日，新城北街社区新时代文明实践站开展“萌童画安全 校社育文明”消防安全手抄报展览活动。活动中，新颖独特，充满童趣的消防安全手抄报，引来不少路人围观，营造出浓厚的消防安全宣传氛围。

郭晓华 韩青芸 摄



志愿服务小队 看望空巢老人

本报讯（记者 郭晓华 通讯员 干果）聊天、做饭、打扫卫生……随着天气降温，五龙口一社区工作人员组成志愿服务小队，上门看望辖区独居、空巢、失独老人，为他们送去温暖，得到老人们的称赞。

“阿姨，这段时间身体怎么样？最近降温，要注意保暖御寒，好好照顾自己。”“快请进，这么冷的天还来看我，谢谢你们的关心！”11月7日，社区工作人员来到贺大娘家，与老人交流谈心，了解老人身体状况，并帮助老人做饭、打扫卫生，做一些力所能及的事。贺大娘

60多岁，儿子去世后一直无法释怀，心情十分低落。后来，社区工作人员经常上门看望，慢慢融化了老人的心，老人的话也多了起来。

据了解，除了每月定期走访，帮老人排忧解难，社区工作人员还开展政策咨询、健康管理、帮扶救助等全方位服务，成为不少老人眼中的“贴心小棉袄”。

